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33/06/14 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 25. September 2014 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19:33 Uhr 
Ende: 21:54 Uhr 

Anwesende: 

Bgm. Richard SCHOBER 

Vizebgm. Ferdinand BAMMER 

gGR Mag. Johannes BERTHOLD gGR Monika ARTHABER 

gGR Ing. Wolfgang  HACKL (19:35 Uhr) gGR Johannes RABENREITHER 

gGR Thomas  WIMMER GR Ing. Mag. Hubert KUZDAS 

gGR Johann FIDLER GR Maria KOCH 

GR Mag. (FH) Johann PLACH GR Erwin SCHOBER 

GR Ing. Bernhard EPP GR Markus HOLZMANN 

GR Heidelinde ESBERGERGR GR Johann KUZDAS 

GR Reinhard WÜRZL  

GR Monika WALZER 

GR Josef STELZL 

GR Dipl.-Ing. Michael REITTER 

GR RegR Herbert KIENAST 

Entschuldigt waren:  

GR Josef WEINMAYER GR Rainer HICKL 

 

Unentschuldigt waren: - 

Außerdem waren anwesend: 

AL Gerald SCHALKHAMMER   -   als Schriftführer 

VB Erich STEINGLÄUBL   -   als Buchhalter (bis 21:15 Uhr) 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 18.09.2014 
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 33/06/14 
 

EINLADUNG 
Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Donnerstag, 25. September 2014, um 19:30 Uhr 
im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 

GEMEINDERATSSITZUNG 
eingeladen. 

Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2. Bericht über die Vorstandssitzungen vom 20.08.2014 und 04.09.2014 
3. Bericht über die Gebarungseinschau des Amtes der NÖ Landesregierung 
4. Bericht über die Prüfungsausschusssitzung vom 02.09.2014 
5. Erster Nachtragsvoranschlag 2014 (1. NAVA 2014) 
6. Örtliches Entwicklungskonzept – Änderung des örtlichen Raumordnungsprogrammes 
7. Ansuchen um Verwendung des Gemeindewappens – ÖVP Gaweinstal 
8. Vergabe Kopiergeräte – Gemeindeverwaltung, Schule, Kindergarten Gaweinstal 
9. Zusatzauftrag zur Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Gaweinstal – Rückbau B7 

10. Vergabe Darlehen ABA / WVA Siedlungserweiterung Schrickerweg BA13 – KG Gaweinstal 
11. Servitutsvereinbarung – Romstorfer – KG Gaweinstal 
12. Ansuchen Grundkauf – Architekt Mag.arch. Rainer Mitterer – KG Martinsdorf 
13. Grundkauf – Rückhaltebecken – KG Martinsdorf 
14. Ankauf Feuerwehrauto – FF Pellendorf 
15. Grundkauf – Franz Kaiser – KG Pellendorf 
 

 NICHT ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokoll 
2. Altersteilzeit PersNr: 3002 

 
Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister bekannt 
zu geben. 

Gaweinstal, 18.9.2014 
 

 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 

 Richard Schober 
F.d.R.d.A. Schalkhammer Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Der Vorsitzende Richard Schober eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. 

gGR Ing. Wolfgang Hackl nimmt ab jetzt an der Gemeinderatssitzung teil. (19:35 Uhr) 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Bgm. Richard Schober bringt vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 
Rechtsvertretung – Klageforderung Dipl.-Ing. Jorda gegen Marktgemeinde Gaweinstal, ein. 

Er erörtert seinen Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Bgm. Richard Schober beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes 
Rechtsvertretung – Klageforderung Dipl.-Ing. Jorda gegen Marktgemeinde Gaweinstal, in die 
Tagesordnung der nicht öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – Beschluss: 
Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
Rechtsvertretung – Klageforderung Dipl.-Ing. Jorda gegen Marktgemeinde Gaweinstal in der nicht 
öffentlichen Gemeinderatssitzung unter der Tagesordnung TOP 3 bewilligt. 

2. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Die Sozialdemokratische Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal bringt vor Beginn der 
Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema Errichtung von Regenrückhaltebecken in 
der KG Höbersbrunn, ein. 

GR H. Kuzdas erörtert den Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Die Sozialdemokratische Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal 
beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes Errichtung von Regenrückhaltebecken in der KG 
Höbersbrunn, in die Tagesordnung der öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – Beschluss: 
Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  20 Stimmen dafür (SPÖ, Bgm. Schober, gGR Mag. Berthold, 

 gGR Ing. Hackl, gGR Fidler, gGR Wimmer, GR Mag. (FH) Plach, 

 GR Esberger, GR Würzl, GR Kienast, GR Stelzl, GR Ing. Epp, GR Walzer, 

 GR DI Reitter) 

   1 Stimmenenthaltung (Vizebgm. Bammer) 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
Errichtung von Regenrückhaltebecken in der KG Höbersbrunn in der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung unter der Tagesordnung TOP 16 bewilligt. 
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3. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Die Sozialdemokratische Fraktion und die Freiheitliche Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde 
Gaweinstal bringen vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 
Frühaufsicht in der Volksschule, ein. 

GR H. Kuzdas erörtert den Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Die Sozialdemokratische Fraktion und die Freiheitliche Fraktion im Gemeinderat der 
Marktgemeinde Gaweinstal beantragen hiermit die Aufnahme des Punktes Frühaufsicht in der 
Volksschule, in die Tagesordnung der öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – Beschluss: 
Antrag wird mehrstimmig abgelehnt. 

Abstimmungsergebnis:    7 Stimmen dafür (SPÖ) 

 14 Stimmenenthaltungen (ÖVP) 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit aberkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
Frühaufsicht in der Volksschule in der öffentlichen Gemeinderatssitzung in der Tagesordnung nicht 
bewilligt. 

Da bettreffend TOP 6, Örtliches Entwicklungskonzept – Änderung des örtlichen 
Raumordnungsprogrammes, im Laufe des Tages vom Ziviltechnikerbüro DI Karl Siegl Änderungen bzw. 
Ergänzungen übermittelt wurden, stellt GR H. Kuzdas an den Vorsitzenden den Antrag, dass jener TOP 
von der Sitzung abgesetzt werden soll. Bgm. Richard Schober setzt vor Eingang in die Tagesordnung 
den TOP 6, Örtliches Entwicklungskonzept – Änderung des örtlichen Raumordnungsprogrammes, von 
der Tagesordnung ab. 

Weiters teilt der Vorsitzende mit, dass die Sozialdemokratische Fraktion im Gemeinderat der 
Marktgemeinde Gaweinstal am 24.09.2014 eine schriftliche Anfrage gem. § 22 NÖ GO 1973 an den 
Bürgermeister Richard Schober zu TOP 3 Bericht über die Gebarungseinschau des Amtes der NÖ 
Landesregierung und zu TOP 5 Erster Nachtragsvoranschlag 2014 (1.NAVA 2014) der 
Gemeinderatssitzung am 25.09.2014 stellte. Jene Anfrage wird spätestens in der nächsten 
Gemeinderatssitzung beantwortet, da für eine sofortige Beantwortung die Rechtsauskunft eines Juristen 
zum bestehenden Abtretungs- und Dienstbarkeitsvertrag ausständig ist. 

TOP 1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 27.08.2014, 32/05/14, und stellt 
den Antrag, dass im Falle keiner schriftlichen Vorbringen von Einwänden gegen das Sitzungsprotokoll 
der letzten Sitzung, das Sitzungsprotokoll genehmigt und unterfertigt werden soll. 

Da kein schriftlicher Einwand zum Protokoll vom 27.08.2014, 32/05/14, einlangte, wurde das Protokoll 
vom 27.08.2014, 32/05/14, gezeichnet und gilt als genehmigt. 
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TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzungen vom 20.08.2014 und 04.09.2014 

Gemeindevorstandssitzung vom 20.08.2014: 

TOP 2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll der Vorstandssitzung vom 23.06.2014 wurde einstimmig genehmigt. 

TOP 2.2: Anbot Baumpflege – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Baumpflegetätigkeiten an die Firma FORST 
Team GÖSCHL aus Hohenruppersdorf zu einem Preis von € 9.960,- brutto beauftragt und die 
entstehenden Kosten im ersten Nachtragsvoranschlag 2014 berücksichtigt werden. 

TOP 2.3: Buskosten Ferienspiel 2014 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die gegenüber dem Beschluss des 
Gemeindevorstandes vom 23.06.2014 entstandenen Mehrkosten in der Höhe von € 1.154,60 durch die 
Gemeinde Gaweinstal übernommen werden. 

TOP 2.4: Ergonomie am Arbeitsplatz – Kostenübernahme 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Kosten für die Ergonomieberatung in der Höhe 
von € 1.200,- brutto übernommen werden. 

TOP 2.5: fremder Schulsprengel – Nicolas Balla – Kostenübernahme 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Kosten für den sprengelfremden Schulbesuch 
von mj. Nicolas Balla in Mistelbach übernommen werden. 

TOP 2.6: Angebot Native Speaker – Kindergarten Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Abhaltung von Englisch-Stunden durch Native-
Speaker in den Kindergärten weitergeführt und weitere Angebote eingeholt werden. 

TOP 2.7: Anbot Klimatisierung – Gemeindeamt Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss mehrstimmig, dass einer Klimatisierung des Gemeindeamtes 
zugestimmt wird sowie die errechneten Kosten im Voranschlag 2015 berücksichtigt werden. 

TOP 2.8: Anbot Fundament Urnen – Friedhofserweiterung Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Herstellung des 
Urnenfundamentes an die Firma Maier aus Schrick zu einer Auftragssumme von € 3.588,20 brutto 
erteilt wird. 

TOP 2.9: Anbot Straßenbautätigkeiten – Hirschbergweg – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Gesamtsanierung des 
Hirschbergweges in Atzelsdorf an die Firma Leithäusl aus Korneuburg zu einer Auftragssumme von € 
11.875,98 brutto erteilt wird. 

TOP 2.10: Herstellung einer Abstellfläche – Vorgartenstraße 6-8 – KG Höbersbrunn 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Gemeindeverwaltung betreffend des fehlenden 
Anbotes bei der Firma Leithäusl urgieren und der Gemeindevorstand den TOP für die nächste Sitzung 
aufschieben soll. 
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TOP 2.11: Anbot Gehsteig – Ringstraße – KG Höbersbrunn 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Herstellung des Gehsteiges in 
der Ringstraße in Höbersbrunn an das Lagerhaus aus Mistelbach zu einer Auftragssumme von € 
13.000,- brutto erteilt wird. 

TOP 2.12: Anbot Straßenbautätigkeiten – Adergassl – KG Pellendorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Herstellung eines Asphaltwulstes 
im Adergassl in Pellendorf an die Firma Leithäusl aus Korneuburg zu einer Auftragssumme von € 
577,92 brutto erteilt wird. 

TOP 2.13: Schimmelentfernung – Kindergarten Schrick 

Der Bürgermeister berichtete, dass im Kindergarten in Schrick im Lagerraum neben dem 
Bewegungsraum ein Schimmelbefall aufgetreten ist. Aus diesem Grund wurden zwei Fachfirmen um 
Anbotslegung ersucht. Die Firma SMS bot die Leistungen zu einem Preis von € 7.115,04 brutto und die 
Firma HSC aus Wien zu einem Preis von € 6.419,04 brutto an. Da Gefahr im Verzug bestand und der 
Kindergarten mit September wieder in Betrieb gehen sollte, wurde der Auftrag an die Firma HSC zu 
einer Auftragssumme in der Höhe von € 6.419,04 erteilt. 

TOP 2.14: Malertätigkeiten – Kindergarten Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für das Ausmalen des Ganges, des 
Gruppenraumes und der Garderobe im Kindergarten in Schrick an die Firma Novak aus Gaweinstal zu 
einer Auftragssumme von € 2.484,- brutto erteilt wird. 

TOP 2.15: Nutzungsansuchen eines Brunnens – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass das Ansuchen abgelehnt wird. 

TOP 2.16: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.16.4: Vergabe Kopiergeräte – Gemeindeverwaltung, Schule, Kindergarten Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass aufgrund der Höhe der Auftragssumme, noch 
zumindest ein weiteres Angebot eingeholt und mit der Firma Hienert der Vertragspassus zumutbare 
Frist“ betreffend Mängelbehebung geklärt wird. 

TOP 2.17: Vorbringen des Bürgermeisters 

TOP 2.17.1: Friedhofsmauer Pellendorf 

Der Bürgermeister berichtete, dass die Friedhofsmauer in Pellendorf kurz vor dem Umstürzen stand, 
weshalb sie vom Bauhofteam abgetragen werden musste und zukünftig wieder aufgestellt wird. 
Selbstverständlich fielen hier Kosten an. Da hier eine Gefährdung der Öffentlichkeit und somit Gefahr in 
Verzug bestand, handelte der Vorsitzende entsprechend. 

TOP 2.18: Vorbringen der Vorstandsmitglieder 

TOP 2.18.1: gGR Arthaber 

TOP 2.18.1.1: Lehrlinge im Gemeindedienst 
gGR Arthaber fragte nach, ob im Gemeindedienst zukünftig Lehrlinge aufgenommen werden. 

Der Vorsitzende teilte mit, dass dieses Thema erst in einer Personalbesprechung beraten und 
entschieden wird. 
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TOP 2.18.2: gGR Rabenreither 

TOP 2.18.2.1: Radwegsanierung – Radweg 948 – KG Schrick 
gGR Rabenreither gabt bekannt, dass der Radweg 948 zum „Bründlbrunnen“ derart defekt ist, dass 
eine Gefährdung vorliegt und deshalb umgehend mit Kaltasphalt saniert gehöre. gGR Rabenreither wird 
selbst Kontakt zu BHL Schwab aufnehmen, damit dies umgehend durchgeführt wird. 

TOP 2.18.3: gGR Ing. Hackl 

TOP 2.18.3.1: generelle Wegekontrolle – MG Gaweinstal 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der BHL Schwab gemeinsam mit den OV´s der 
einzelnen KG´s die Kontrolle vorzunehmen hat. 

TOP 2.18.3.2: höherer Budgetansatz – Windschutzpflege – MG Gaweinstal 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass im VA 2015 mehr Budget für die Windschutzpflege 
in der MG Gaweinstal berücksichtigt wird. 

TOP 2.18.4: gGR Mag. Berthold 

TOP 2.18.4.1: Baumausschnitt – Kellergasse – KG Martinsdorf 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der BHL Schwab zu gGR Mag. Berthold Kontakt 
aufnehmen wird. 

TOP 2.18.4.2: Schuttablagerungen auf Güterweg – KG Martinsdorf 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der BHL Schwab zu gGR Mag. Berthold Kontakt 
aufnehmen und dieser Fotos für die Gemeindezeitung erstellen wird. 

TOP 2.18.5: gGR Fidler 

TOP 2.18.5.1: Schlägerarbeiten – KG Höbersbrunn 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass OV Fidler nach Rücksprache mit dem BHL Schwab 
die Firma Bloderer für die Schlägerarbeiten, die von unserem Bauhofteam nicht selbst durchgeführt 
werden können, beauftragen kann. 

Gemeindevorstandssitzung vom 04.09.2014: 

TOP 2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll der Vorstandssitzung vom 20.08.2014 wurde einstimmig genehmigt. 

TOP 2.2: Straßenbautätigkeiten – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass sämtliche Aufträge betreffend 
Straßenbautätigkeiten an die Firma Leithäusl aus Korneuburg erteilt wurden. 

TOP 2.3: Malereitätigkeiten – Kirche Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Sanierungs- sowie 
Malereitätigkeiten in der Sakristei und beim Altar in der Kirche in Atzelsdorf an die Firma Novak aus 
Gaweinstal zu einer Auftragssumme von € 3.600,- brutto erteilt wird. 
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TOP 2.4: Bericht über Energieberatung 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Dämmung der obersten Geschossdecken im 
Kindergarten, und dem Gemeindezentrum Josef Weilandstraße 3 in Schrick und dem Kindergarten in 
Martinsdorf sowie die Überprüfung der Heizanlage im Kindergarten Gaweinstal betreffend Dauerbetrieb 
und Wärmemengenzähler und die Errichtung der Photovoltaikanlage auf dem Dach der Neuen NÖ 
Mittelschule Gaweinstal vorzunehmen sind. Die weiteren Empfehlungen hinsichtlich des Tausches der 
Fenster im Gemeindezentrum in Schrick und im Kindergarten Martinsdorf sowie der Umstellungen der 
Heizanlagen von Strom auf Gas im Kindergarten Schrick, von Strom auf Pellets im Kindergarten in 
Martinsdorf und von Gas auf Pellets im Gemeindezentrum in Schrick bedürfen noch genauer 
Kostenkalkulationen, weshalb sie vorerst aufgeschoben werden. 

TOP 2.5: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.6: Vorbringen des Bürgermeisters 

TOP 2.6.1: Vereinbarung Altersteilzeit – PersNr. 3002 – Personalangelegenheit 

Wird in der heutigen nicht öffentlichen Gemeinderatssitzung behandelt. 

TOP 2.6.2: Jugendheim Höbersbrunn – Vervollständigungen von Fensterelementen 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Komplettierungen beim 
Jugendheim Höbersbrunn an die Firma Binder aus Gaweinstal zu einer Auftragssumme in der Höhe 
von € 492,- brutto erteilt wird. 

TOP 2.6.3: Bodenmarkierungstätigkeiten – KG Pellendorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Bodenmarkierungstätigkeiten in 
der KG Pellendorf an die Firma Simark GesmbH aus 2431 Kleinneusiedl zu einer Auftragssumme in der 
Höhe von € 3.413,70 brutto erteilt wird. 

TOP 2.6.4: Parkplätze Abt. Hauswirthstraße – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass weitere Erhebungen zwecks Ermittlung von 
Vergleichswerten für Vermietungen von Parkplätzen eingeholt werden. 

TOP 2.6.5: Vergabe Kopiergeräte – Gemeindeverwaltung, Schule, Kindergarten Gaweinstal 

Wird in der heutigen Gemeinderatssitzung behandelt. 

TOP 2.7: Vorbringen der Vorstandsmitglieder 

TOP 2.7.1: gGR Ing. Hackl 

TOP 2.7.1.1: Entwässerungsproblematik – Satzbergstraße – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Gemeindeverwaltung mit der Straßenmeisterei 
Mistelbach in Kontakt treten und um Wiederherstellung bzw. Sanierung der Entwässerungsrinne für 
eine entsprechende Wasserableitung ersuchen soll. 

TOP 2.7.1.2: Entwässerungsproblematik – Dorfstraße – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass BHL Schwab gemeinsam mit gGR Ing. Hackl einen 
Lokalaugenschein vornehmen und anschließend entsprechende Maßnahmen vornehmen soll, sodass 
eine optimale Ableitung der Oberflächenwässer gewährleistet ist. 

TOP 2.7.1.3: Spielgerät für Spielplatz beim Sportplatz – KG Atzelsdorf 
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Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass bei der Besprechung der Gemeinde zwecks 
Neugestaltung des Gartens für den Kindergarten Gaweinstal geklärt werden soll, ob vielleicht das eine 
oder andere bisher verwendete Spielgerät anschließend am Spielplatz beim Sportplatz in Atzelsdorf 
übernommen und errichtet werden kann. 

TOP 2.7.2: gGR Mag. Berthold 

TOP 2.7.2.1: Schlägerungstätigkeiten beim Spielplatz – Rodelhang – KG Martinsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass beim Rodelhang neben dem Spielplatz in 
Martinsdorf der starke Wildwuchs geschlägert und die Schuttablagerung entfernt wird. 

TOP 3: Bericht über die Gebarungseinschau des Amtes der NÖ Landesregierung 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass die Abteilung Gemeinden, Gruppe Innere Verwaltung, des Amtes der 
NÖ Landesregierung eine Gebarungseinschau vornahm und das Ergebnis darüber übermittelte. Gemäß 
§ 89 Abs. 2 NÖ GO 1973 hat der Bürgermeister dem Gemeinderat das Prüfungsergebnis zur Kenntnis 
zu bringen bzw. vorzulegen. 

TOP 4: Bericht über die Prüfungsausschusssitzung vom 02.09.2014 

Sachverhalt: 

GR Ing. Bernhard Epp als Obmann-Stellvertreter des Prüfungsausschusses berichtet, dass am 
02.09.2014 eine angesagte Sitzung des Prüfungsausschusses stattgefunden hat, bei der die Kassa, die 
Belege sowie der Rückbau der B7 geprüft und keine Mängel festgestellt wurden. 
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TOP 5: Erster Nachtragsvoranschlag 2014 (1. NAVA 2014) 

Sachverhalt: 

Der Entwurf des 1. Nachtragsvoranschlages 2014 wird vom Bürgermeister vorgetragen und erläutert. 
Beraten wurde der 1. NAVA bereits in der Vorstandssitzung am 04.09.2014. Der 1. NAVA wurde vor 
Beschlussfassung im Gemeinderat 14 Tage lang von 10.09.2014 bis 24.09.2014 am Gemeindeamt zur 
öffentlichen Einsichtnahme aufgelegt. Für jede im Gemeinderat vertretene Wahlpartei lag bei Beginn 
der Auflagefrist eine Ausfertigung des 1. NAVA 2014 am Gemeindeamt Gaweinstal zur Abholung bereit. 
 Beilage A: Übersicht für Sitzung 

Antrag des GR H. Kuzdas an den Gemeinderat: 

Da der Gemeinderat mit der Umstellung der EDV auf Windows 7 auch die Möglichkeit der Übermittlung 
der Voranschläge, Nachtragsvoranschläge sowie Rechnungsabschlüsse in PDF-Format schuf, stellt GR 
H. Kuzdas den Antrag, dass ab sofort alle Voranschläge, Nachtragsvoranschläge sowie 
Rechnungsabschlüsse in PDF-Format an die jeweiligen im Gemeinderat der Marktgemeinde 
Gaweinstal befindlichen Fraktionen zugestellt wird. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  19 Stimmen dafür (SPÖ, Bgm. Schober, gGR Mag. Berthold, 

 gGR Ing. Hackl, gGR Fidler, gGR Wimmer, GR Mag. (FH) Plach, 

 GR Esberger, GR Würzl, GR Kienast, GR Stelzl, GR Walzer, GR DI Reitter) 

   2 Stimmenenthaltungen (Vizebgm. Bammer, GR Ing. Epp) 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den 1. Nachtragsvoranschlag 2014 beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  14 Stimmen für den Antrag (ÖVP) 

   7 Stimmenenthaltungen (SPÖ) 

Buchhalter VB Erich Steingläubl verlässt die Gemeinderatssitzung. (21:15 Uhr) 

TOP 6: Örtliches Entwicklungskonzept – Änderung des örtl. Raumordnungsprogrammes 

Jener Tagesordnungspunkt wurde vor Eingang in die Tagesordnung vom Vorsitzenden abgesetzt. 

TOP 7: Ansuchen um Verwendung des Gemeindewappens – ÖVP Gaweinstal 
Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass der ÖVP Gemeindeparteiobmann Johann Fidler am 18.8.2014 
schriftlich einen Antrag auf Genehmigung zur Führung des Gemeindewappens im Schriftverkehr der 
ÖVP Gaweinstal stellte. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge über den Antrag des ÖVP Gemeindeparteiobmann Johann Fidler an den 
Gemeinderat auf Genehmigung zur Führung des Gemeindewappens im Schriftverkehr der ÖVP 
Gaweinstal beraten und einen Beschluss fassen. 

Beschluss: Dem Antrag des ÖVP Gemeindeparteiobmannes Johann Fidler vom 18.8.2014 auf 
Genehmigung zur Führung des Gemeindewappens im Schriftverkehr der ÖVP Gaweinstal wird 
zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 8: Vergabe Kopiergeräte – Gemeindeverwaltung, Schule, Kindergarten Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass der jetzige „pay per page Liefervertrag“ mit der Firma Ricoh im 
Februar 2015 ausläuft. Aus diesem Grund ist es notwendig einen neuen Leasingvertrag für die 
Kopiergeräte zu beschließen. Bei den Firmen Bürotechnik Hienert aus Wilfersdorf, bei der Firma Canon 
aus Wien und bei der Firma OKI ebenfalls aus Wien wurden Vergleichsanbote für acht Geräte (4x 
Gemeindeamt, Kindergarten Gaweinstal, Kindergarten Schrick, Volks- und Mittelschule) eingeholt. Die 
Firma Ricoh bot zu einem Preis von € 20.062,63 brutto, die Firma Hienert zu einem Preis von € 
19.248,39 brutto, die Firma Canon zu einem Preis von € 15.601,29 brutto und die Firma OKI zu einem 
Preis von € 15.996,85 brutto an. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Vertrag mit der Firma Ricoh auslaufen lassen und nahtlos im Anschluss mit 
der Firma CANON für 60 Monate zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 15.601,29 brutto pro Jahr 
beschließen. Weiters sollen die einzelnen Bereiche (Gemeindeverwaltung, Kindergärten, Schulen) 
darauf aufmerksam gemacht werden, die Farbkopien zu reduzieren! 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 9: Zusatzauftrag zur Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Gaweinstal – Rückbau B7 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass für einen optimalen Wasserablauf ein Zusatzauftrag über 
Pflasterarbeiten in der Höhe von € 22.064,46 brutto zu beschließen sei. Die grundsätzliche Planung für 
die Entwässerung der Straße der Ortsdurchfahrt Gaweinstal entlang der B7erfolgte mit genügend 
Quergefälle. 

Da die vorhandenen Gegebenheiten leider ein sehr geringes Längsgefälle aufweisen, ist man zu dem 
Entschluss gekommen, eine gepflasterte Pendelrinne zu errichten. Dadurch können die anfallenden 
Oberflächenwässer schneller in die für die Entwässerung vorgesehenen Einlaufgitter abgeleitet werden. 

Diese Methode ist in Hinblick auf die immer häufiger auftretenden kurzzeitigen Niederschlagsereignisse 
als sinnvoll anzusehen. 

Die Kosten für die Errichtung der Pendelrinne übernehmen gemäß Arbeitsübereinkommen, 
abgeschlossen zwischen dem Land NÖ und der Marktgemeinde Gaweinstal, die Vertragspartner zu 
dem beschlossenen Anteil von 49% das Land NÖ und von 51% die Marktgemeinde Gaweinstal. 

Aufgrund der Errichtung dieser Entwässerungsmaßnahme entfällt der Einbau der bituminösen 
Schichten auf eine Breite von 0,5 Meter. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: Der Gemeinderat möge anhand des 
vorliegenden Zusatzangebotes Nr. 2 der ARGE B7 Gaweinstal OD den Auftrag für die Pflasterarbeiten 
zur Herstellung der Pendelrinne an die ARGE B7 Gaweinstal OD, Leithäusl GesmbH. – STRABAG AG 
in 9800 Spital/Drau zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 22.064,46 brutto beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 10: Vergabe Darlehen ABA / WVA Siedlungserweiterung Schrickerweg BA13 – KG 
Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass betreffend der Siedlungserweiterung in Gaweinstal, Schrickerweg, 
BA13, eine Darlehensausschreibung durchgeführt wurde. Es wurde um ein Darlehensanbot in der Höhe 
von € 250.000,- für die ABA-Anlage und in der Höhe von € 80.000,- für die WVA-Anlage ersucht. 
Zusätzlich sollten zwei Varianten angeboten werden. Bei der Variante 1 handelte es sich um eine 
halbjährliche dekursive Abstattung mit einer variablen Zinsgestaltung auf Basis des 3-Monats-Euribor. 
Variante 2 unterschied sich darin, dass das Angebot auf Basis des 6-Monats-Euribor gestaltet sein 
sollte. Zur Anbotslegung wurden die HYPO, die BAWAG/PSK, die Raiffeisenbank, die Bank Austria, die 
Volksbank und die Erste Bank eingeladen. Alle Banken gaben entsprechende Angebote ab, die im 
Gemeindevorstand vorberaten wurden und eine Empfehlung an den Gemeinderat festgehalten wurde. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Aufnahme der Darlehen für die Siedlungserweiterung in Gaweinstal, 
Schrickerweg, BA13, in der Höhe von € 250.000,- für die ABA-Anlage und in der Höhe von € 80.000,- 
für die WVA-Anlage auf eine Laufzeit von 25 Jahren, halbjährliche dekursive Abstattung auf Basis des 
6-Monats-Euribor, bei der BAWAG / PSK beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 11: Servitutsvereinbarung – Romstorfer – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass im Zuge der Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Gaweinstal – Rückbau 
B7 bereits in einer Gemeinderatssitzung am 26.03.2014 das Servitutsrecht für Herrn Josef Romstorfer 
beschlossen wurde. Nun liegt die entsprechende Servitutsvereinbarung vom Notar Dr. Christian 
Neubauer vor, die im Gemeinderat beschlossen gehört. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Servitutsvereinbarung zwischen der Marktgemeinde Gaweinstal 
und Herrn Josef Romstorfer sowie Maria Romstorfer zur Benützung des Grundstückes Nr. 2877 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 12: Ansuchen Grundkauf – Architekt Mag.arch. Rainer Mitterer – KG Martinsdorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass Architekt Mag.arch. Rainer Mitterer um einen Kauf von 65 m² 
Gemeindegrund ansuchte. Jene Fläche grenzt an das von Herrn Mitterer in Besitz stehende Presshaus 
mit der GrdstNr: 1155/1 an. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Grundkauf zu einem Preis von € 10,- pro m² beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 13: Grundkauf – Rückhaltebecken – KG Martinsdorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass für die Errichtung des Rückhaltebeckens in Martinsdorf eine Fläche 
von 12 m² des Grundstückes 1828/37 des Ehepaares Martina sowie Lorenz Höfling benötigt wird. Das 
Ehepaar würde jene 12 m² zu einem Preis von € 35,- pro m² verkaufen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Grundkauf von 12 m²  des Grundstückes 1828/37 des Ehepaares Martina 
sowie Lorenz Höfling zu einem Preis von € 35,- pro m² beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  14 Stimmen für den Antrag (ÖVP) 

   7 Stimmenenthaltungen (SPÖ) 

TOP 14: Ankauf Feuerwehrauto – FF Pellendorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass die Feuerwehr Pellendorf eine Ausschreibung betreffend Ankauf 
eines HLF1-Fahrzeuges durchgeführt und einen Vergabevorschlag abgegeben hat. Die FF Pellendorf 
empfiehlt den Ankauf des HLF1 bei der Firma Seiwald zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 
238.084,79 brutto. Die Überprüfung des Angebotes bzw. des Leistungsverzeichnisses der Firma 
Seiwald in Oberalm vom 01.08.2014 durch den NÖ Landesfeuerwehrverband, 
Landesfeuerwehrkommando, ergab, dass den verbindlichen Baurichtlinien entsprochen wurde. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Ankauf des HLF1-Fahrzeuges für die FF Pellendorf bei der Firma Seiwald 
aus Oberalm zu einer Auftragssumme von € 238.084,79 brutto sowie die Bedeckungsberücksichtigung 
bzw. –sicherheit im Voranschlag 2015 (VA2015)beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 15: Grundkauf – Franz Kaiser – KG Pellendorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass bereits in einer Gemeinderatssitzung am 26.05.2014 der Grundkauf 
durch die Gemeinde des Grundstückes Nr. 558/11 mit einer Fläche von 280 m² zu einem Preis von € 
500,- von Franz Kaiser samt zusätzlicher kostenloser Übertragung des Grundstückes Nr. 1304 mit einer 
Fläche von 258 m² von der Gemeinde an Franz Kaiser beschlossen wurde. Nun liegen die 
entsprechenden Verträge (Kauf- und Schenkungsvertrag) vom Notar Dr. Christian Neubauer vor, die im 
Gemeinderat beschlossen gehören. 

Antrag des GR H. Kuzdas an den Gemeinderat: 

Da dieser TOP mit „Grundkauf – Franz Kaiser – KG Pellendorf“ bezeichnet wurde, stellt GR H. Kuzdas 
den Antrag, dass über den Schenkungsvertrag nicht beraten und kein Beschluss gefasst wird, da ein 
solcher Beschluss von der Aufsichtsbehörde aufgehoben werden würde. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Kaufvertrag zwischen der Marktgemeinde Gaweinstal und 
Herrn Franz Kaiser betreffend das Grundstück 558/11 beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 16: Dringlichkeitsantrag: Errichtung von Regenrückhaltebecken in der KG Höbersbrunn 

Sachverhalt: 

Die Sozialdemokratische Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal berichtet, dass 
Höbersbrunn im heurigen August Opfer von sintflutartigen Regenfällen wurde. Wasser und Schlamm 
verursachten große Schäden. Die FF Höbersbrunn musste zu zahlreichen Einsätzen ausrücken. Nicht 
das erste Mal. Bereits vor Jahren wurden Steine und anderer Müll in die Ortschaft geschwemmt. Jetzt 
ist es höchste Zeit, endlich Rückhaltebecken – wie in anderen KG´s bereits geschehen – zu errichten. 

Der Vorsitzende teilte mit, dass diese Problematik bekannt sei und bereits zu diesem Zwecke mit einem 
Ziviltechniker ein Lokalaugenschein in der KG Höbersbrunn durchgeführt wurde. 

Antrag der Sozialdemokratischen Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal an 
den Gemeinderat: 

Die erforderlichen Arbeiten zur Errichtung geeigneter Rückhaltebecken in der KG Höbersbrunn sind 
umgehend zu beauftragen und die notwendigen Schritte für die Finanzierung bzw. budgetäre Deckung 
im Haushalt einzuleiten. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Bürgermeister 

 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 

 

Schriftführer 
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1. NACHTRAGSVORANSCHLAG 2014  
Änderungskommentar GR-Sitzung am 25.09.2014 

 
1. ordentl.Haushalt: 
 Gesamteinnahmen u.-ausgaben 1.NAVA 2014 € 6.391.600,-- 
 Gesamteinnahmen u.-ausgaben VA 2013 € 6.118.400,-- 
 Mehreinnahmen- u.ausgaben lt.Konten     € 273.200,-- 
 
Davon werden 
Zuführung an den aoHH. von € 117.300,-- 
geleistet  
  Straßenbau – 612 € 56.300,-- 
  Kinderg.Gaweinstal – 240 € 89.000,-- 
 
Einnahmengrößen 

HH-Stelle Betrag 1.NVA Änderungsbetr. Begründung 

2/010+867 39.100,- +    17.000,- AMS- Zahlung 

2/850+850 45.200,- +    25.700,- Wasseranschl.-Kamptal 

2/851+850 54.400,- +    36.400,- Kanalanschl.- Kamptal 

2/851+860 356.800,- +    55.000,- Kanalbau Zinsenzuschüsse-Kollaud.BA05,BA04 

2/920+850 121.700,- -    50.000,- Aufschließungsbeitrag, Hangweg Gaw. 

2/920+833. 274.000,- +    20.000,- Kommunalsteuer 

2/925+8594 2.454.700,- +    93.000,- Ertragsanteile nach Bevölkerung 

2/990+963 73.100,- +    23.100,- Soll - Überschuss 2013 lt.RA 

 
Ausgabengrößen: 

HH-Stelle Betrag 1.NVA Änderungsbetr. Begründung 

1/163-774 4.200,- +      4.200,- Subvention – FF Funkgeräte 

1/212-720 286.200,- +    33.900,- Neue Mittelschule – Sanierung WC,Kanalstrang 

1/240-511 229.600,- +    16.500,- Bezüge Kindergarten – Krankenstand,Stützkraft/M 

1/240-614 18.400,- +    14.700,- Kinderg.Schrick – Schimmel, Dachbodendämmung M/S 

1/363-728 30.800,- +    21.900,- Bäume fällen in Mart., Grasmähen „Lok In“ 

1/612-728 44.000,- -    21.000,- Winterdienst  - Einsparung 

1/816-619 93.800,- +    24.800,- Instandh.Straßenbel. –Tausch Mart./ Fördermodell 
auslaufend 

1/817-006 45.000,- +    15.000,- Friedhoferweiterung -  Gaw. /Urnen,. Schrick/ Wege 

1/853-614 9.500,- +      4.000,- Wohngebäude Instandh. – Dachbodendämmung/S 

1/980-910 188.200,- +  117.300,- Zuführung ao. HH. Vorhaben 240, 612 
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2. außerordentl.Haushalt 
 Gesamteinnahmen u. –ausgaben € 2.594.600,-- 
 Mehreinnahmen- u.ausgaben  € 548.200,-- 
 
Vorhaben: 
2400 -  Kindergarten Gaw. – Gartengestaltung € 89.000,-- 
 Finanzierung aus Zuführung oHH. und Kindergartenfonds. 
 
6120 -  Straßenbau/-Beleuchtung € 268.100,-- 
 Einnahmen aus Soll-Überschuß 2013, Interssentenbeitrag EVN und 
 Zuführung oHH. 
 
7100 -  Landw. Wegebau € 3.300,-- 
 Auflösung Guthaben Kommassierung Atzelsdorf. 
 
8501 -  Wasserleitungsbau Schrickerweg BA13 € 17.000,-- 
 Darlehensaufnahme 
 
8503 –  Wasserleitungssanierung Rückbau B7 € 74.100,-- 
 Soll-Überschuß nach Rechnungsabschluß 2013 
 
8519 –  Kanalbau Schrickerweg BA13 € 46.000,-- 
 Darlehensaufnahme 
 
85192 – Kanalsanierung Rückbau B7 € 50.700,-- 
  Abdeckung des Soll-Fehlbetrages 2013 durch Landesbeitrag 
 
 
Gaweinstal,  3.09.2014 
Erich Steingläubl 
 

 

 


